

栏目特约 江中集团

从进化论的角度阐释“天人相应”观

★ 刘清华（浙江中医药大学2003级博士研究生 杭州310006）

★ 刘波（华中科技大学2005级博士研究生 武汉430074）

关键词：天人相应；进化论

中图分类号：R22 文献标识码：A

整体观念是中医学的两个基本特点之一，其中的“天人相应”观是体现中医学整体观念的重要内容或者说是证明中医学的整体观念的重要依据。这里的“天”是指人生存的环境，包括社会环境和自然环境。在古代，一般指的是自然环境，包括时令变化，昼夜变化。“天人相应”实际上就是指随着地域、气候、时令、昼夜等的变化，人的生理功能，发病时的病理状态随之有相应的变化，养生、辨证治疗时也调整方法以适应这种变化。“春夏养阳，秋冬养阴”“用热远热，用温远温，用寒远寒，用凉远凉，食宜同法。”“日出而作，日落而息”等，就是这种理论的具体应用。这种理论是如何产生的？有没有道理呢？

“人与天地相应也”（《灵枢·邪客》），“人与天地相参也，与日月相应也”（《灵枢·岁露》），是《黄帝内经》重要的学术思想之一，它集中反映了古人关于人与“天”普遍联系的观点，高度概括出人是自然的人，又是社会的人这一医学精髓。《素问·生气通天论》则以更醒目的标题阐述了这一问题，在其开首即云：“夫自古通天者，生之本，本于阴阳。天地之间，六合之内，其气九州九窍、五藏、十二节，皆通乎天气，其生五，其气三，数犯此者，则邪气伤人，此寿命之本也。”通天之义，言九州九窍、五藏、十二节之气，皆与天气相通，皆要顺应天气的变化。《素问·六节藏象论》云：“心者，生之本，神之变也……为阳中之太阳，通于夏气。肺者，气之本，魄之处也……为阳中之太阴，通于秋气。肾者，主蛰封藏之本，精之处也……为阴中之少阴，通于冬气。肝者，罢极之本，魂之居也……此为阳中之少阳，通于春气。脾……此至阴之类，通于土气。”通于夏者，言心主管人与夏气的适应，依次则有，肺主管人与秋气的适应，肾主管人与冬气的适应，肝主管人与春气的适应。

从生理上来讲，“天有阴阳，人有十二节；天有寒暑，人有虚实”，即自然界有春温、夏热、长夏湿、秋燥、冬寒的明显气候变化，而人体生理机能在顺应自然环境下，必有春生、夏长、长夏化、秋收、冬藏的相应变化；从病理上讲，人体调节机能失常，不能对外界变化作出适应性调节时就会发生疾病，如《灵枢·百病始生》言，“百病之始生，皆生于风雨寒暑，清湿喜怒。喜怒不节则伤藏，风雨则伤上，清湿则伤下。三部之气，所伤异类”；从发病机制来讲，《素问·评热论》认为“邪不能独伤人，正气存内、邪不可干，邪之所凑，其气必虚”，强调人体顺应环境和抗病能力即内因，认为“平人者不病”，而不是“无邪者不病”；从治病目标来讲，“谨察阴阳所在而调之，以平为期”，追求一种阴阳和谐观，因为“阴阳不和，若春无秋，若冬无夏，因而和之，是谓圣度……必先岁气，无伐天和。无盛盛，无虚虚”；从养生防病观点来讲，非常注重顺应环境四时并体现了未病先防的预防思想，如“夫四时阴阳者，万物之根本也，圣人春夏养阳，秋冬养阴以从其根”、“是故圣人不治已病治未病，不治已乱治未乱”等。另外，《素问·生气通天论》还指出：“阴之所生，本在五味，阴之五官，伤在五味”，是故“谨和五味，骨正筋柔，气血以流，腠理以密”，如是则达到“骨气以精，谨道如法，长有天命”的饮食养生目的。

中医的脏象学说也试图阐述天人是如何联系起来的，如《素问·阴阳应象大论篇》中说：“东方生风，风生木，木生酸，酸生肝，肝生筋，筋生心，肝主目。其在天为玄，在人为道，在地为化。化生五味，道生智，玄生神。神在天为风，在地为木，在体为筋，在藏为肝，在色为苍，在音为角，在声为呼，在变动为握，在窍为目，在味为酸，在志为怒。”

● 学术探讨 ●

也有从现代更细的角度收集了资料以证明这种“天人相应”观的正确性,如激素的分泌规律、时间治疗规律、疾病发生规律、病人死亡规律等等。

所有这些资料还不能很好地解释“天人相应”观的正确性,因为上面这些资料仅以列举事实来证明“天人相应”观,并没有综合起来分析出为什么会有这种现象发生。这样的结果是:“天人相应”观对中医界人士来说,这只是一个习以为常的概念而已(因为中医古籍中历来这么说,所以不去解释为什么),而对中医界以外的人士,尤其是对刚入学的中医院校的学生来讲,由于自小受现代逻辑思维的影响,他们或因缺乏感性认识,或认为这些资料尚不足以证明“天人相应”观。因为他们可以列举出相反的个别资料来反驳“天人相应”观,如托尔斯泰就喜欢在深夜工作,并写出了千古流传的文章,某某同学就喜欢晚上看书,她(他)的身体也很健康等诸如此类的事实。从而对“天人相应”这个观点,以至对整个中医学产生怀疑,甚至排斥的心理。

如果我们用达尔文的进化论来解释,这个问题将迎刃而解。达尔文的进化论的核心是“物竞天择,适者生存”,引发进化的力量则是自然选择。每一个现存的生命都有祖先(只有一小部分会拥有后代),所有的生命都从成功的祖先——他们成功地生存下来而且繁育了后代——那里继承了完整的基因序列(指挥胚胎发育成熟从而可以自动地成功繁育后代的基因),是基因库里的幸存者。这些基因成功的代价是其它基因的失败,这是在基因层次上的自然选择。新的基因品种的根本来源是突变,这些新的突变基因的后代通过有性繁殖在基因库里重新组合,而自然选择则可以按有序的方式从基因库中清除它们。天即自然规律,在人类进化过程中是亘古不变的。春夏秋冬,白天黑夜的更替是永恒的规律,因此人类的进化过程及其它物种的进化过程都必须很好地和这个规律相吻合,和这个规律磨合得越好,生存的机率就越大。由于基因的自由组合或突变,会产

生多种具有不同生命活动规律的生命体,这些个体能否生存下去,能否繁衍成一个族群,就取决于这些由基因所决定的生命规律能否和自然规律相吻合。比如,猫头鹰以鼠为食,在它的进化过程中,肯定会出现具有“白天捕食,晚间休息”生命规律的猫头鹰。但因为白天很少有老鼠出来活动,显然,这种个体是不能继续生存下来的,也即意味着这种生命规律没有延续下来。我们再作一个假设,在人类进化过程中,肯定也会因突变而产生具有“白天休息,晚间工作”生命规律的个体,可能由于这种个体的眼睛在晚上看不清东西(视觉基因没有同步突变),不但找不着东西,反而可能会被晚间活动的野兽吃掉等。因此能繁衍下来形成族群即现代的我们人类都是些能和春夏秋冬、白天黑夜更替规律相适应的。也就是说,现代人类的某些生命规律,是经过春夏秋冬、白天黑夜的选择而形成的,是符合春夏秋冬、白天黑夜的更替规律的,两者是一致的。遵循自然规律,实际上就是遵循个体自身由基因所决定的生命规律,违背自然规律,就是违背了自身的生命规律。

总之,“人与天地相应也”“人与天地相参也,与日月相应也”。应有两层含义:一是对应,即人是自然界的产物,人的存在遵循自然法度,人处于从属地位。二是适应,即人能够对自然界的影响做出相应的反应,通过自身调节保持稳态,但这种调节是有限度的。从生物进化论角度来看,自然界的阴阳消长规律,正是人体生命活动的规律,顺应其规律并保持生理与周围环境协调同步,即为“天人相应”,从而达到防病治病养生延年的目的。反之,“天人失应”,机体为了应付内外环境的改变,反复不断的打乱生物体内“生物钟”的节律,可能使得这个调控机制的结构逐步老化失灵,机体自稳功能减弱,导致脏腑活动规律改变,引起机体与环境周期同步失调,内环境紊乱,最终增加机体异步化倾向和疾病发生的机会,进而加速机体的衰老。

(收稿日期:2005-11-15)

《江西中医药》征订启事

《江西中医药》创刊于1951年,是新中国创办最早的中医药杂志,也是第一批进入中文核心期刊的中国医药类核心期刊,并被多家知名权威检索期刊及数据库确定为固定信息源。五十多年来,《江西中医药》发表了数以万计的优秀论文,一大批中医药学者就是从这里走向成功、走向成名的。21世纪,《江西中医药》迎来了更大的发展机遇,2002年评为华东地区优秀期刊、江西省优秀期刊,2004年评为全国高校优秀期刊。2003年成功改为月刊,赢得了更多读者的青睐。本着“面向临床,面向基层,坚持传统,注重实用”的办刊思路,我们进一步充实内容,调整栏目,使文章更具可读性、实用性、信息性,以满足读者的需要。

《江西中医药》(ISS 0411-9584,CN 36-1095/R)为月刊,国内外公开发行。国内邮发代号为44-5,国外代号为BM1012。每期定价:4.80元。

